Pieteikums zinātniskās izpētes pasūtījumam.

1.
Zinātniskās izpētes pasūtījuma nosaukums.
Sfagnu sūnu audzēšanas iespēju izvērtējums.
2.
Problēmas nostādne.
Lai arī šobrīd nav spēkā esošu normatīvu, kas noteiktu kvantitatīvu mērķi kūdras ieguves apjoma samazinājumam, vērojamas indikācijas, kas liecina par nepieciešamību izskatīt alternatīvu substrātu ieguves iespējas. Virkne Eiropas Savienības mēroga normatīvu, piemēram, Taksonomijas regula, Taisnīgas pārkārtošanas teritoriālais plāns, ES Augsnes stratēģija, ZIZIMM regula, ES Dabas atjaunošanas likums un citi, neapstrīdami izdara spiedienu uz kūdras ieguves nozari, to klasificējot kā neilgtspējīgu un virzot pārmaiņu virzienā.

Vienlaikus zināms, ka nepieciešamība pēc kvalitatīva substrāta, izmantošanai zemkopībā un dārzkopībā, paliek nemainīgi augsta. Prognozēts, ka globālais substrātu tirgus līdz 2030. gadam pieaugs gandrīz divas reizes.

Ņemot vērā iepriekš minēto, nepieciešams SEG emisijas ierobežojošs risinājums, kas samazina vai aizvieto kūdras izmantošanu tautsaimniecībā. 

LVM apsaimniekošanā ir gan vēsturiskas, gan šobrīd izstrādē esošas kūdras ieguves teritorijas, kuras nepieciešams rekultivēt lietderīgā un efektīvā veidā ar iespējami pozitīvu oglekļa bilanci. 
Sfagnu sūnu audzēšana ir izstrādāto kūdras teritoriju rekultivācijas veids, kā potenciālu projekta trīs etapos vēlamies novērtēt:

1. etaps:

· Noskaidrot sfagnu audzēšanas un ieguves  atbilstību spēkā esošo normatīvo aktu prasībām;

· Apzināt pieejamās tehnoloģijas un metodes sfagnu ieaudzēšanai un ieguvei (novākšanai);

· Sagatavot sfagnu audzēšanas izmaksu aprēķinu;

· Noskaidrot un apkopot vides, telpiskos un citus parametrus sekmīgai sfagnu audzēšanai;

· Veikt sfagnu audzēšanai potenciālu LVM apsaimniekošanā esošu teritoriju atlasi, teritorijas izvēli pilotprojekta īstenošanai.

2. etaps:

· Īstenot pilotprojektu, iegūstot pieredzi sfagnu ieaudzēšanas procesa nodrošināšanā. Pilotprojekta laikā paredzēts veikt sfagnu sūnu ieaudzēšanu un augšanai nepieciešamo apstākļu uzturēšanu;
· Sagatavot secinājumus un rekomendācijas sfagnu audzēšanai ar mērķi attīstīt substrāta ražošanas biznesa virzienu, izmantojot teorētiskajā apskatā un pilotprojektā iegūto informāciju.
3. etaps:

· Izstrādāt biznesa plānu sfagnu substrāta ražošanai.
Primāri veicams 1. etaps jeb teorētiskais apskats. Pēc teorētisko materiālu izpētes un informācijas apkopošanas plānots pieņemt lēmumu par 2. etapa (pilotprojekta) īstenošanu. Attiecīgi ņemot vērā pilotprojektā iegūto pieredzi un zināšanas, plānots lemt par biznesa plāna izstrādi.
3.
Iepriekš veiktie līdzīgie pētījumi, to rezultāts.
2020. gadā Ezeru un purvu izpētes centrs kopā ar Vācijas, Igaunijas un Lietuvas sadarbības partneriem īstenojis projektu “Paludikultūru ieviešana Baltijas valstīs”. Projekta galvenais mērķis bija noteikt iespējas un ierobežojumus attiecībā uz ūdens līmeņa atjaunošanu kūdrājos un to izmantošanu, lai ražotu biomasu dažādiem izejmateriāliem, kas vienlaikus ir pasākumi klimata pārmaiņu mazināšanas un pielāgošanās stratēģijās. Pētījumu rezultāti liecina, ka Baltijas valstīm ir liels paludikultūru biomasas ražošanas potenciāls.
4.
Prognozējamais pētījuma daļu un kopējais izpildes termiņš.
Aktivitāti plānots īstenot 3 etapos:
1. etaps: 10.2023. – 04.2024;
2. etaps: 04.2023. – 12.2026;
3. etaps: 01.2027. – 05.2027.

5.
Sasniedzamais rezultāts un sagaidāmais efekts.
Apkopotas zināšanas par sfagnu audzēšanas tehnoloģijām, metodēm un izmaksām, kas izmantojamas gan LVM, gan citu potenciālo sfagnu substrāta ražotāju veiksmīgai darbībai.

Apzinātas sfagnu audzēšanai piemērotākās teritorijas LVM apsaimniekotajās zemēs.
Ja tiks īstenots projekta 2. un 3. etaps - skaidra izpratne par potenciālu Latvijas apstākļos nodarboties ar sfagnu audzēšanu, novākšanu un substrātu ražošanu.
6.
Nepieciešamais LVM finansējums (pa gadiem).
Projekta īstenošanai nepieciešamais finansējuma apjoms atkarīgs no pieņemtajiem lēmumiem par 2. un 3. etapa īstenošanu. Šobrīd prognozējam, ka 1. etapa, jeb projekta izpētes daļas, izmaksas sastādīs 7 līdz 10 tūkstošus eiro bez PVN.
7.
Iespējas piesaistīt ārēju finansējumu.
Pētījumu paredzēts īstenot, izmantojot LVM līdzekļus.
8.
Iespējamie izpildītāji un partneri.
Veiksmīgai un efektīvai sfagnu sūnu audzēšanas izpētes veikšanai nepieciešama pieredzējušu un zinošu konsultantu palīdzība. Veicot iespējamo izpildītāju kompetenču izziņu secināts, ka Ezeru un purvu izpētes centra ekspertu pieredze sfagnu audzēšanas jautājumos aptver plaša mēroga zināšanas, kas nepieciešamas pētījuma rezultātu sasniegšanai.
9.
Cita informācija.
Katra pētījuma etapa noslēgumā, izvērtējot sasniegtos rezultātus, pieņems lēmumu par nākamā etapa īstenošanu, vai pētījuma pārtraukšanu. Pētījuma trešo etapu īstenos pati LVM.
10.
Dokumenta sagatavotājs, datums.
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