Piedāvājums zinātniskās izpētes pasūtījumam

1. Zinātniskās izpētes pasūtījuma nosaukums

2. Piedāvājuma iesniedzējs
	Iestādes / organizācijas / uzņēmuma nosaukums:

	Juridiskā adrese:

	Pasta adrese:

	Tālrunis:

	E – pasts:

	Juridiskais statuss:

	Reģistrācijas numurs uzņ. reģ.:

	Reģistrācijas vieta un datums:

	Nodokļu maksātāja kods:

	Banka, bankas kods:

	Konta numurs:

	Projekta vadītājs (vārds‚ uzvārds‚ amats):

	Tālrunis:

	E - pasta adrese:

	Persona ar paraksta tiesībām (vārds, uzvārds):

	Ieņemamais amats:


3. Pētījuma metodika
Pētījuma metodikā apraksta piedāvātās metodes darba uzdevuma, apakšuzdevuma un darbības izpildei, kā arī atspoguļo pētījuma gaitu. Metodikas detalizācija atkarīga no uzdevuma izpildes sarežģītības un tvēruma. Metodikā norāda uzdevuma, apakšuzdevuma, darbības kvantitatīvos (paraugu, objektu, parauglaukumu, u.t.t. skaits) un/vai kvalitatīvos (veiktas literatūras studijas, sagatavots metodikas apraksts, veiktas intervijas, u.t.t.) rādītājus – tos turpmāk izmanto izmaksu kalkulācijā, izpildi vērtējot laika vienībās un finanšu izteiksmē.

Pamatojot pētījuma izpildei nepieciešamo laiku  - metodikā norāda darba apjomu (objektu skaitu), objektu ģeogrāfisko izvietojumu, objektu apsekošanas biežumu, raksturo tajos ievācamo informācijas apjomu. Papildus raksturo atskaišu gatavošanai, literatūras studijām, semināru organizēšanai, to vadīšanai, publikāciju gatavošanai, datu, paraugu apstrādei un analīzei plānoto darbu apjomu un tam plānoto laika patēriņu.

Pamatojot komandējumu nepieciešamību - metodikā norāda objektu reģionālo izvietojumu, to skaitu un tajos veicamo darbu apjomu.
Pamatojot Pakalpojumu nepieciešamību  - metodikā norāda tā ietvaros veicamo darba veidu un apjomu, kā arī cenu, vai arī ievieto saiti uz pakalpojuma sniedzēja vietni, kur var iepazīties ar saņemamo pakalpojumu aprakstu un cenrādi.

Pamatojot materiālu un reaģentu nepieciešamību - metodikā atspoguļojot apstrādājamo vai analizējamo paraugu skaitu, raksturo pielietoto metodi un norāda viena parauga apstrādes vai analīzes izmaksas.
Pamatojot autotransporta izmaksas  - metodikā norāda apsekojamo objektu reģionālo izvietojumu, objektu skaitu un kopējo apsekojumu skaitu katrā reģionā.
Ja pētījuma termiņš garāks par vienu kalendāro gadu (etapu), metodiku iepriekš aprakstītajā detalizācijā apraksta pirmajam pētījuma gadam (etapam). Turpmākajiem etapiem pētījumā plānotās norises apraksta detalizācijā, kāda iespējama piedāvājuma sagatavošanas brīdī.

Nepilnīgi izklāstītas metodikas gadījumā var tikt noraidīts iesniegtais piedāvājums, vai arī prasīti precizējumi un papildinājumi iesniegtajā piedāvājumā.
4. Pētījuma kalendārais plāns (1. pielikums).
Pētījumu programmām katram pētījumam var veidot savu kalendārā plāna lapu, tādā gadījumā veidojams arī kopsavilkums. Var arī veidot visu pētījumu vienotu kalendāro plānu. Kalendārajā plānā atspoguļo uzdevumu izpildi apliecinošo nodevumu iesniegšanas termiņus.
5. Pētījuma etapi un programma.
Kalendārais plāns ir atsevišķs dokuments, tajā apraksta pētījumā vai pētījumu programmā veicamos uzdevumus un to izpildes plānojumu pa etapiem. Informāciju atspoguļo tabulas formā.

6. Pētījuma rezultāti un izpildes termiņi.

Sadaļā apraksta sagaidāmos pētījuma rezultātus un to plānoto sasniegšanas termiņu. Kalendārais plāns ir atsevišķs dokuments, tajā atspoguļo galvenos pētījuma atskaites termiņus. 
Ja pētījumu vai to kopumu (programmu) piedāvā īstenot vairākos etapos, norāda plānotos starprezultātu iesniegšanas termiņus un raksturo tajos plānotos nodevumus. Sadaļā apraksta iespējamos riskus un nosacījumus to mazināšanai - apstākļus un nosacījumus, kuriem iestājoties, pētījumu vai to programmu nav iespējams turpināt, un kuru dēļ var tikt pārskatīti uzdevumi, nodevumi un to izpildes termiņi.
Informāciju atspoguļo tabulas formā.

7. Pētījuma izpildītāja (-u) zinātniskā kvalifikācija

Apraksta pētnieku kompetences, pieredzi, raksturojot piedāvājuma iesniedzēja spēju īstenot pētījumu vai pētījumu kopumu (programmu).

8. Pētījuma īstenošanas izmaksas 
Sadaļā atspoguļo izmaksu aplēses pētījuma vai pētījumu programmas īstenošanai visā tās garumā, sadalījumā pa etapiem (gadiem). Pirmajam gadam sagatavo detalizētu izmaksu kalkulāciju (skat. 9. punktu). Informāciju atspoguļo tabulas formā.

9. Detalizēta izmaksu kalkulācija

Detalizētu izmaksu kalkulāciju tabulu pētījuma pirmajam etapam (gadam) veido kā pielikumu zinātniskās izpētes piedāvājumam (2. pielikums). 

Ja pētījumi apvienoti pētījumu programmā, katram atsevišķajam pētījumam var veidot atsevišķu izmaksu kalkulācijas lapu, no tām veidojot programmas izmaksu kopsavilkumu. Var veidot arī vienu vienotu izmaksu kalkulāciju visai pētījumu programmai.
Izmaksu kalkulācijai jābūt saistītai ar pētījuma metodikas aprakstu, uzdevumu, apakšuzdevumu, darbību kvantitatīvo un/vai kvalitatīvo rādītāju izpildi, to novērtējot laika vienībās un finanšu izteiksmē. 

Ja paredzams, ka pētījums vai to kopums (programma) ilgs vairākus gadus (etapus), precizējot katra nākamā etapa darba uzdevumus, parāda arī šī etapa detalizētu izmaksu kalkulāciju.
Nepilnīgi sagatavotas izmaksu kalkulācijas gadījumā var tikt noraidīts iesniegtais piedāvājums vai arī prasīti precizējumi un papildinājumi iesniegtajā piedāvājumā.
10. Citi finansējuma avoti

Norāda citus finansējuma avotus, kuri piesaistīti vai kurus iespējams piesaistīt pētījuma, to programmas īstenošanai. Uzskaita finansējuma avotus, potenciālās summas un procedūras norādītā finansējuma piesaistīšanai, kā arī norāda, kurš, piedāvājuma iesniedzējs vai pasūtītājs  minētās procedūras īsteno.
11. Datu aizsardzība

Šeit norāda uz iespējamo nodevumu sensitivitāti, ja tāda ir, vai arī iesaka pētījuma nodevumiem noteikt ierobežotas pieejamības statusu, to argumentējot.

12. Cita informācija

Piedāvājuma iesniedzējs norāda jebkuru citu būtisku informāciju, kas saistīta ar pētījuma vai to programmas īstenošanas nosacījumiem, izaicinājumiem.
13. Paraksts, datums.

Paraksta ar drošu elektronisko parakstu.

