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Informācija presei

“Latvijas valsts meži” organizē ozolu stādīšanas talku

Šodien, 19. aprīlī, valsts akciju sabiedrība “Latvijas valsts meži” (LVM) organizē platlapju meža atjaunošanas talku  Līvbērzes pusē. 

Vēsturiski Līvbērze bija viens no galvenajiem platlapju mežu izplatības apgabaliem Latvijā, par ko mūsdienās liecina  ap 300 gadu vecu meža ozolu grupas, atsevišķi koki un celmi. 18. gadsimtā šīs audzes tika intensīvi izcirstas. LVM pašreiz uzsāk pakāpenisku platlapju mežu atjaunošanu, lai Līvbērzē atkal zaļotu ozolu audzes. 

Šis ir tikai viens no daudzajiem LVM Meža dienas 2002 organizētajiem pasākumiem, kas ietver gan meža atjaunošanu, gan ievērojamu vietu sakopšanu, gan skolnieku izglītošanu par meža jautājumiem.

LVM 2002. gadā atjaunos mežaudzes 9,5 tūkstošu ha platībā, izmantojot gan dabisko, gan mākslīgo meža atjaunošanas veidu.

Pašreiz LVM apsaimniekotajās meža platībās meža mākslīgās atjaunošanas darbi jau paveikti vairāk nekā puse no plānotā apjoma. Līdz 19. aprīlim apsēti un iestādīti jau 3517 hektāri meža, kas ir 55% no šajā sezonā plānotajiem 6392 hektāriem. 

Pirmie meža stādīšanu uzsākuši un arī pabeigs Kurzemes, Dienvidlatgales un Zemgales mežkopji, jo šajos reģionos pavasaris ir apmērām divas nedēļas agrāks. 

Valsts meži tiek atjaunoti galvenokārt ar egli un priedi, nedaudz arī ar bērzu. Atsevišķas, īpaši piemērotas platības atjauno arī ar ozolu, osi, melnalksni un citām koku sugām. Lielāko daļu (62%) no meža atjaunošanai nepieciešamajiem 20 miljoniem stādu izaudzē LVM kokaugu un reproduktīvā materiāla saimniecība “Sēklas un stādi”, pārējos LVM iepērk no privātajām stādaudzētavām.
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