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PRESES PAZIŅOJUMS

Pārsteidzoši labs makšķerēšanas sezonas sākums
Makšķerēšanas sezona Kaņiera, Zebrus un Lielauces ezeros, ko apsaimnieko valsts akciju sabiedrība “Latvijas valsts meži” (LVM) šogad sākusies ar labiem lomiem - jau sezonas atklāšanas pirmajās četrās dienās Kaņiera ezerā ar gandrīz 40 LVM laivu bāzes laivām  devās  235 makšķernieki, kuri krastā izveda 357 līdakas, kas kopā svēra – 537 kg. Vidēji katrs makšķernieks noķēra 2,3 kg līdaku. Kādam makšķerniekam šī bija īpaši veiksmīga diena, jo varēja dižoties ar vislielāko lomu – 9 kg smagu līdaku. 
Zebrus ezera krastā šogad izveidots jauns atpūtas  komplekss, kas piedāvā iespēju aktīvai atpūtai gan ģimenēm, gan organizācijām – sākot ar makšķerēšanu un zivju zupas vārīšanu līdz pat iespējai organizēt lielākus sporta un atpūtas pasākumus.  Atpūtas kompleksā ir izveidotas nojumes ar ērtiem galdiem un ugunskura vietām, šūpoles, iekārtots volejbola un basketbola laukums, kā arī ir iespēja iznomāt laivas (18) un ūdensvelosipēdus gan makšķerēšanas, gan vizināšanās nolūkos. 
Jau maija pirmajās dienās Zebrus ezeru apmeklēja 70 makšķernieki, savukārt,  Lielauces ezeru  60 makšķernieki.

LVM katru gadu intensīvi papildina arī uzņēmuma apsaimniekoto ezeru zivju krājumus. Šogad LVM darbinieki Zebrus ezerā ielaida 200 tūkstošus, Lielauces un Kaņiera ezerā - 100 tūkstošus, un Tērvetes (Gulbju) ūdenskrātuvē – 50 tūkstošus līdaku mazuļu. 
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