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Apaļkoksnes pārdošana uzsākusies  ar semināriem
Valsts akciju sabiedrība “Latvijas valsts meži” (LVM) turpinot apaļkoksnes tirdzniecības modeļa ieviešanu ir uzsākusi pilotprojektu un izsludinot atklātos konkursus par apaļkoksnes piegādēm, mežizstrādes un transporta pakalpojumiem, organizē seminārus šo konkursu nolikumu skaidrošanai, no kuriem pirmais notika Cēsīs.
Vislielākā uzņēmēju interese bija par apaļkoksnes piegāžu konkursa nolikumu, bet netrūka apmeklētāju un intereses arī semināros, kuros tika skaidroti mežizstrādes un transporta konkursa nolikumi un finansu piedāvājumu sagatavošana. Kopumā semināros Cēsīs piedalījās gandrīz 60 meža nozares – mežizstrādes, transporta, kokapstrādes u.c. – lielāku un mazāku uzņēmumu pārstāvji.
Semināru dalībniekus vairāk interesēja atbildes uz konkrētiem jautājumiem un kā tulkot vienu vai otru terminu. Kā pēc semināru norises atzina LVM Apaļkoksnes piegādes direktors Andris Balodis, tad semināri ir bijuši vērtīgi un skaidrojoši, ne vien to dalībniekiem, bet arī organizatoriem, jo tika identificētas dažas lietas, kuras varēs pilnveidot, organizējot nākamos konkursus.

Konkursu nolikumu un piedāvājumu skaidrošanas seminārus vēl iespējams apmeklēt 14. janvārī Jaunmoku pilī, Tukuma rajona, Tumes pagastā no plkst 10 un 16. janvārī Koknesē Blaumaņa ielā 3 (LVM Vidusdaugavas mežsaimniecības telpās) no plkst. 10.

LVM struktūrvienība “Apaļkoksnes piegādes”  uzsākusi apaļkoksnes tirdzniecības modeļa ieviešanu, tādējādi pakāpeniski īstenojot pāreju uz efektīvāku, no mežu apsaimniekošanas viedokļa ienesīgāku un daudzās Eiropas valstīs par rentablāko atzītu koksnes tirdzniecības modeli.
Visa jaunākā informācija par atklātajiem konkursiem, normatīvo aktu projektiem un citām ar jaunās sistēmas ieviešanu saistītām LVM darbībām saskaņā ar uzņēmuma deklarēto atklātības principu ievērošanu tiek regulāri ievietota LVM mājas lapā - www.lvm.lv.
Ar cieņu,

Tomass Kotovičs, Komunikāciju daļas vadītājs
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