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PRESES PAZIŅOJUMS

Bērni Doma laukumā

gatavos rotaļlietas no ekoloģiskiem materiāliem

Meža dienu pasākumu ietvaros 12. aprīlī Doma laukumā sadarbībā ar Zemkopības ministriju un valsts akciju sabiedrību Latvijas valsts meži darbosies FSC bērnu rotaļu laukums, kurā bērni ar rotaļu un radošas darbošanās starpniecību varēs iepazīties ar saudzīgas un videi draudzīgas mežu apsaimniekošanas principiem, kurus ir izvirzījusi un pasaulē realizē mežu sertifikācijas sistēma FSC jeb Forest Stewardship Council (Mežu uzraudzības padome). Rotaļu laukums darbosies no plkst. 11.00, dalība – bez maksas.
Bērnu un jaunatnes centrs Junda Doma laukumā organizēs rotaļu un atrakciju laukumu bērniem ar mērķi mācīt saudzīgu attieksmi pret meža bagātībām mūsu jaunākajai paaudzei. Šo ideju bērniem saprotamā un atraktīvā veidā demonstrēs visa rotaļu laukuma uzbūve un tajā notiekošais. Laukuma apmeklētāji varēs līdzdarboties Tērvetes meža rūķu darbnīcā, kopīgiem spēkiem darinot līdzņemšanai rotaļlietas, suvenīrus vai citas noderīgas lietas no čiekuriem, koku mizām, skaidām un klucīšiem, kas iegūti pēc FSC sertificētos mežos, vai arī vienkārši atpūsties un rotaļāties, gaidot savus vecākus no citiem Meža dienu pasākumiem Doma laukumā.

Bērni FSC rotaļu laukumā tiks iepazīstināti ar mūsdienīgas un saudzējošas mežu apsaimniekošanas pamatprincipiem. Viņiem tiks izskaidrota katra šeit pieejamā rotaļlietu materiāla izcelsme un tapšanas gaita, stāstīts, cik svarīgi ir izturēties pret mežu kā pret draugu un sabiedroto, nevis kā pret neizsīkstošu resursu krātuvi. Bērni uzzinās par dabas daudzveidību, kas sastopama labi koptā mežā, par dzīvnieku un augu šķirnēm, kam šāds mežs ir labas un drošas mājas.

Ar saviem darinājumiem katrs laukuma apmeklētājs ir aicināts paust savu attieksmi pret dabu un mežu. Labākos bērnu veidojumus pasākuma organizētāji iemūžinās fotoattēlos, veidojot savdabīgu izstādi. Visi laukuma apmeklētāji saņems balvas – koka medaļas ar FSC simboliku.

FSC ir starptautiska bezpeļņas organizācija, kas dibināta 1993. gadā ar nolūku sekmēt vides aizsardzības prasībām atbilstošu un ekonomiski dzīvotspējīgu mežu apsaimniekošanu visā pasaulē, kas nestu labumu visai sabiedrībai kopumā. FSC misija ir sekmēt vides aizsardzības prasībām atbilstošu un ekonomiski dzīvotspējīgu mežu apsaimniekošanu visā pasaulē, kas nodrošina meža vērtības, resursu un ekoloģisko funkciju saglabāšanu un to palielināšanu nākotnē. FSC galvenais instruments, lai izpildītu šo uzdevumu, ir mežu sertificēšana un produkcijas apzīmēšana ar īpašu preču zīmi.
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